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राजस्थान बोर्ड परीक्षा 
उच्च माध्यममक परीक्षा, 2025 

नमूना प्रश्न पत्र (Model Paper) 
अथडशास्त्र (Economics) 

Time: 3 घंटे 15 ममनट                                                                                    पूर्ाांक: 80 

 
परीक्षार्थडयों के मिए सामान्य ननरे्दश: - 
1. परीक्षार्थी सर्वप्रर्थम अपने प्रश्नपत्र पर नामाांक अननर्ार्वता लिखें। 
2. सभी प्रश्न करने अननर्ार्व हैं। 
3. प्रत्रे्क प्रश्न का उत्तर दी गई उत्तर पुस्ततका में ही लिखे। 
4. स्िन प्रश्नों में आांतररक खांड है, उन सभी की उत्तर एक सार्थ ही लिखें। 
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खांड अ 
1. बहुविकल्पीय प्रश्न (Multiple Choice Questions) 
i) द िनरि थ्र्ोरी ऑफ़ एम्प्िॉर्मेंट, इांटरेतट एांड मनी’ पुततक कब प्रकालित हुई? 
When was the book 'The general theory of Employment, Interest and money' 

Published? 
A)1935             B)1936            C)1937             D)1938 
 
 
ii) ननम्पनाांककत में से समस्टट अर्थविातत्र की वर्षर् र्ततु नहीां है- 
A) सामान्र् कीमत ततर                         C) मुद्रा तफीनत 
B) उपभोक्ता का सांतुिन                         D) रोिगार 
Which of the following is not the subject matter of macroeconomics-? 
A) General price level                         C) Consumer's equilibrium 
B) Monetary inflation                          D) employment 
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iii) ननम्पनलिखखत में से नकदी वर्हीन िेन देन का हहतसा नहीां है- 
A) ई- र्ॉिेट                          C) नेिनि फाइनेंलसर्ि स्तर्च 
B) तमाटव फोन द्र्ारा भुगतान              D) इनमे से कोई नहीां  
Which of the following is not a part of cashless transaction?  
A) E-Wallets                             C) Payment by smart phone 
B) National financial switch (NFS)        D) Cash Payment 
 
 
iv) मुद्रा गुणक का सूत्र है= 
The formula for money multiplier is- 
A) 1/CRR 
B) CRR 
C) 1×CRR 
D) 1-CRR 
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v)  र्हद सीमाांत उपभोग प्रर्वृत्त (c) = 0.8 है तो सीमाांत बचत प्रर्वृत्त (s) का मूल्र् 
होगा= 

If marginal propensity to consume c = 0.8 them the value of marginal 
propensity to save s will be- 
A) -0.8           B) 0.8            C) 0.2               D) -0.2  
 
 
vi) ननर्ेि का अनुमाननत र्ा ननर्ोस्ित मूल्र् कहिाता है- 
A) र्ाततवर्क ननर्ेि                            C) प्रत्र्ालित ननर्ेि 
B) र्ाततवर्क माप                            D)प्रत्र्ालित उपभोग  
Estimated or planned value of investment called - 
A) Real Investment                        C) Anticipated Consumption  
B) Anticipated Investment                  D) Real Measurement 
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vii) ननम्पनाककत में से कागिी कर का उदाहरण है- 
A) आर् कर                              C) सीमा िुल्क    
B) ननगम कर                             D)  उपहार कर  
Which of the following is an example of paper tax –  
A) Income tax                             C) Corporate tax  
B) Custom duty                           D) Gift tax 

 
viii) सरकार समतत माांग में र्दृ्धि करने के लिए ननम्पनाांककत में से ककस उपार् को काम में िेती है – 

A) करों में र्दृ्धि                        C) अांतरण में कटौती  
B) करों में कटौती                       D) सरकारी व्र्र् में कटौती  
To increase aggregate demand, the government uses which of the following 

measures –  
A) Increase in taxes              C) Reduction in transfers  
B) Reduction in taxes            D) Reduction in government expenditure 
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ix) ननम्पनाककत में से चािू खाते की मद है:  
A) अांतरण         B) ननर्ेि         C) मुद्रा           D) बांि पत्र  
Which of the following is an item of current account –  
A) Transfer      B) Investment   C) Currency     D) Bonds 
 
 
 

x) नम्पर् (तैरती) वर्ननमर् दरों के अांतगवत वर्ननमर् दर में र्दृ्धि को कहते है- 
A) अधिमुल्र्न                        C)  अर्मूल्र्न     
B) मूल्र्ह्रास                          D) पुनमूवल्र्न 
Under floating exchange rates, the increase in the exchange rate is called – 
A) Appreciation                          C) Appreciation  
B) Depreciation                         D) Revaluation 
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xi) आर्श्र्कताओां की तुिना में सांसािन होते है- 
A) असीलमत                      C) अत्र्धिक     
B) अधिक                        D) सीलमत 
Resources are in excess of needs – 
A) Unlimited                       C) Excessive  
B) More                           D) Limited 
 

 
xii) लमधित अर्थवव्र्र्तर्था का उदाहरण है— 
A) ब्रिटेन                         C) भारत     
B) चीन                          D) रूस  
An example of mind economy is?  
A) Britain                         C) India  
B) China                         D) Russia 
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xiii) रेखखक माांग र्क्र के मध्र् ब्रबांद ुपर माांग की िोच होगी- 
A linear demand curve the elasticity of demand at the midpoint will be- 
A) Ed = 0                            C) Ed > 1 
B) Ed < 1                            D) Ed = 1 
 
 
 
xiv) ननम्पनाांककत में से र्ततु की माांग के ननिावरक है – 
A) र्ततु की कीमत                   C) उपभोक्ता की आर्  
B) उपभोक्ता का अधिमान             D) उपरोक्त सभी  

Which of the following is a determinant of demand for a commodity-?  
A) Price of commodity                C) Consumer's income  
B) Consumer's Preference            D) All of the above 
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xv) कुि स्तर्थर िागत ननगवत  से रहती है – 
A) तर्तन्त्र                                C) उपरोक्त दोनों       
B) आधित                                D) इनमे से कोई नही 
Total fixed cost depends on the output –  
A) Independent                              C) Dependent  
B) Both of the above                        D) None of these 
 
 

xvi) सीमाांत िागत र्क्र का आकार होता है:  
A) उल्टा U                              C) U आकर     
B) समततरीर्                            D) उध्र्ावकार  
The Shape of marginal cost curve is –  
A) Inverted U                             C) U Shaped  
B) Level                                 D) Vertical 
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xvii) पूणव प्रनततपिाव बािार में र्ततु की कीमत का ननिावरक होता है-  
A) फमव               B) के्रता            C) उद्र्ोग          D) वर्के्रता  
Determinants of price of a commodity in a perfectly competitive market is –  
A) Firm               B) Buyer           C) Industry         D) Seller 
 
 
 
 
 

xviii)  सामान्र् िाभ की स्तर्थनत में होता है- 
In case of normal profit - 
A) TR>TC                           C) TR<TC 
B) TR≠TC                           D TR=TC 
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2. ररक्त स्थानों की पूनत ड कीजजये (Fill in the blanks):                         [6×1=6] 
I. प्रत्र्ालित उपभोग ................................. पर ननभवर करता हैI 
Expected consumption depends on ........................ 
 

II. ननर्ावत और आर्ात के अांतर को ................................... कहते हैI 
The difference between exports and imparts is called ........................... 
 

III. मुद्रा वर्ननमर् का ................................... है I 
Currency is a ..................................... of exchange. 
 

IV. अर्सर िागत को .................................. भी कहते हैI 
Opportunity cost is also called .............................. 
 

V. उत्पादन प्रकक्रर्ा में आगतों को ..................... में पररर्नतवत करते है I 
Convert inputs in to .................................... in the production process. 
 

VI. पूनत व र्क्र सामान्र्त: ................................. ढाि के होते हैI 
The supply curve is generally ...................................... Slope. 
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3. अनतिघु उत्तरीय प्रश्न (Very short answers questions):                  [12×1=12] 
I. समस्टट अर्थविातत्र में ननणवर्कताव कौन होते है? 
Who are the macroeconomics decision makers? 
उत्तर: समग्र अर्थविातत्र में ननणवर्कताव सरकार, पररर्ार और फमव होती हैं। 
 
 

II. चािु खाते तर्था बचत खाते की िमार्ें क्र्ा कहिाती है? 
What are the deposits of current account and savings account called? 
उत्तर: माांग िमार्ें  
 
 

III. सीमाांत बचत प्रर्वृत्त को पररभावषत कीस्िरे्I 
Define marginal propensity to save. 
उत्तर: आर् में पररर्तवन और बचत में पररर्तवन से बीच आनुपानतक सम्पबन्ि को सीमान्त बचत 

प्रर्वृत्त कहते हैI 
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IV. ननगवत गुणक की गणना का सूत्र लिखखएI 
Write the formula of output multiplier. 
उत्तर: K = 1/ 1-MPC 
 
 

V. ‘सेटेररस पाररबस’ की मान्र्ता क्र्ा है? 
What is the assumption of ceteris paribus? 
उत्तर: सेटेररस पाररबस (Ceteris Paribus) की मान्र्ता का मतिब है, 'अन्र् सभी चीजें समान रहने 

पर'. र्ह एक िैहटन मुहार्रा है. इसका इततेमाि अर्थविातत्र और सामास्िक वर्ज्ञानों में ककर्ा िाता है. 
 
 

VI. भारत में वर्त्तीर् र्षव की समर्ार्धि क्र्ा है? 
What is the duration of the financial year in India? 
उत्तर: 1 April – 31 March  
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VII. खुिी अर्थवव्र्र्तर्था ककसे कहते है? 
What is called an open economy? 
उत्तर: िहाां घरेिू और अांतरराटरीर् सांतर्थाएां र्ततओुां और सेर्ाओां के व्र्ापार में भाग िेती हैं, र्हाां 

खुिी अर्थवव्र्र्तर्था होती है. इसे मकु्त अर्थवव्र्र्तर्था भी कहते हैं. 
 
 

VIII. ककसान द्र्ारा प्रर्ुक्त ककसी एक सािन का नाम लिखखएI 
Write the name of any one Input used by the farmer. 
उत्तर: भूलम 
 
 

IX. अनाधिमान र्क्र का रेखाधचत्र बनाइरे्I 
Draw the diagram of indifference curve. 
उत्तर: अधिमान र्क्र (Indifference Curve) एक ग्राकफ़कि प्रनतननधित्र् है. र्ह दो र्ततुओां के उन 

सांर्ोिनों को दिावता है स्िनसे उपभोक्ता को समान सांतुस्टट लमिती है. इसे तटतर्थता र्क्र और 
उदासीनता र्क्र भी कहा िाता है. 
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X. अल्पकाि को पररभावषत कीस्िरे्I 
Define short term. 
उत्तर: अल्पकाि का मतिब है, र्ह समर् िब उत्पादक के पास माांग के मतुाब्रबक उत्पादन 

में बदिार् करने का समर् नहीां होता. अल्पकाि में, उत्पादन के कम से कम एक कारक 
स्तर्थर रहता है. 

 
 

XI. माांग में दार्ी ओर लिफ्ट से सांतुिन कीमत में क्र्ा पररर्तवन होगा ? 
What will be the change in the equilibrium price due to the right ward shift in demand? 
उत्तर: सांतुिन कीमत में र्दृ्धि हो िाएगी I 
 
 

XII. सांप्रास््त से आपका क्र्ा अलभप्रार् है? 
What do you mean by revenue? 
उत्तर: ब्रबक्री से प्रा्त रालि को आगम कहते हैI  
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खंर् – ब (Section – B) 
िघु उत्तरात्मक प्रश्न (Short answer questions):                   [10×2=20] 
4. सरि अर्थवव्र्र्तर्था में आर् के र्तुवि प्रर्ाह का मॉडि बनाइरे्I                   (2) 
Create a model of circular flow of income in a simple economy. 
उत्तर: अर्थवव्र्र्तर्था के वर्लभन्न क्षेत्र आपस में एक-दसूरे से सम्पबस्न्ित रहते हैं। अत: अर्थवव्र्र्तर्था 

के वर्लभन्न क्षेत्रों के मध्र् पारतपररक सम्पबन्िों के कारण आर् र् उत्पादों का एक-दसूरे क्षेत्र के मध्र् 
आदान-प्रदान होता रहता है.इसी को आर् का चक्रीर् प्रर्ाह र्ा आर् का र्तुवि प्रर्ाह कहा िाता है। 
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5. र्हद C = 40+0.84Y तर्था I= 10 करोड़ हो तो प्रत्र्ालित समतत माांग का मूल्र् ज्ञात कीस्िरे्I (If 
C=40+0.84Y and I = 10 crores then the value of expected aggregate demand will be.)                 (2) 

उत्तर:  
 
 
 
 

6. सरकार बिटीर् घाटे का वर्त्त पोषण कैसे करती है? (कोई दो ब्रबांद ुलिखखए)       (2) 
How does the government finance the budgetary deficit (Write any two points) 

उत्तर: बिट घाटा र्ा घाटे का वर्त्तपोषण तब होता है िब अनुमाननत सरकारी व्र्र् 
अनुमाननत सरकारी राितर् से अधिक बढ़ िाता है। ऐसे अांतरों को कर की दर बढ़ाकर र्ा 
र्ततुओां और सार्विननक उपर्ोधगता सेर्ाओां की उच्च कीमत िगाकर पूरा ककर्ा िा सकता 
है। घाटे को सरकार के सांधचत नकदी िेष र्ा बैंककां ग प्रणािी से उिार िेकर भी पूरा ककर्ा िा 
सकता है। 
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7. अदार्गी सांतुिन तर्था व्र्ापार सांतुिन में कोई दो भेद कीस्िरे्I                    (1+1) 
Make any two distinctions between balance of payments and balance of trade. 

  उत्तर: अदार्गी सांतुिन और व्र्ापार सांतुिन में दो अहम अांतर रे् हैं:  
• अदार्गी सांतुिन में र्ततुओां और सेर्ाओां दोनों के िेन-देन का ररकॉडव होता है, िबकक व्र्ापार सांतिुन 
में लसफ़व  र्ततुओां के िेन-देन का ररकॉडव होता है. 

• अदार्गी सांतुिन में पूांिी हतताांतरण िालमि होता है, िबकक व्र्ापार सांतुिन में नहीां. 
 

8. ‘स्तर्थर वर्ननमर् दर की तुिना में तैरती वर्ननमर् दर प्रणािी अच्छी हैI के पक्ष में कोई एक तकव  
दीस्िरे्I (Give one argument in favour of floating exchanges rate system is better than fixed 
exchange rate). (2) 
उत्तर: तैरती वर्ननमर् दर प्रणािी, स्तर्थर वर्ननमर् दर प्रणािी से बेहतर है क्र्ोंकक र्ह व्र्ापार सांतुिन को 
समार्ोस्ित करने में सक्षम है.  
स्तर्थर वर्ननमर् दर प्रणािी की तुिना में तैरती वर्ननमर् दर प्रणािी के फ़ार्दे: 

• व्र्ापार सांतुिन को समार्ोस्ित करने में मदद लमिती है.  
• वर्देिी मुद्रा की माांग और आपूनतव के आिार पर वर्ननमर् दर तर् होती है.  
• वर्ननमर् दर में उतार-चढ़ार् होने से वर्देिी व्र्ापार में अननस्श्चतता नहीां रहती.  
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9. सकारात्मक आधर्थवक वर्श्िेटण से आप क्र्ा समझते है?                        (2) 
What do you understand by positive economic analysis? 
उत्तर: सकारात्मक आधर्थवक वर्श्िेषण से मतिब है, आधर्थवक घटनाओां का र्णवन और 

व्र्ाख्र्ा करना. र्ह आधर्थवक वर्श्िेषण का र्ह क्षेत्र है िो र्ततुस्तर्थनत का अध्र्र्न करता 
है. र्ह बताता है कक क्र्ा हो रहा है, ब्रबना र्ह बताए कक क्र्ा होना चाहहए. 

 
10. अनाधिमान मानधचत्र ककसे कहते है?                                       (2) 

What is an indifference map? 
उत्तर: अनधिमान मानधचत्र, अनधिमान र्क्रों का समूह होता है. इन र्क्रों से र्ह पता चिता है 
कक उपभोक्ता को समान सांतुस्टट ककस तरह के सांर्ोिनों से लमिती है. अनधिमान मानधचत्र 
को उदासीनता मानधचत्र भी कहा िाता है.  
अनधिमान मानधचत्र की खास बातें:  

• अनधिमान र्क्र कभी भी एक-दसूरे को काटते नहीां. 
• अनधिमान र्क्र हमेिा मिू ब्रबांद ुसे उत्ति होते हैं. 
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11. पैमाने के प्रनतफि को सांक्षेप में तपटट कीस्िरे्I                               (2) 
Briefly explain return to scale. 

उत्तर:  पैमाने का प्रनतफि (Returns to Scale) से तात्पर्व है कक िब सभी उत्पादन कारकों की मात्रा को 
समान अनुपात में बढ़ार्ा िाता है, तो उत्पादन में क्र्ा पररर्तवन होता है। पैमान ेका स्तर्थर प्रनतफि 
(Constant Returns to Scale) तब होता है िब उत्पादन कारकों की मात्रा को बढ़ाने पर उत्पादन 
में समान अनपुात में र्दृ्धि होती है। 

 
12. अल्पकाि तर्था दीघवकाि में ककस आिार पर भेद ककर्ा िा सकता है? समझारे्I    (2) 

On What basis can a distinction be made between short term and long term? Explain. 
उत्तर: 

अल्पकाि र्दीघडकाि 
अल्प काि हमारे रै्दननक जीिन के छोटे समय को र्दशाडता 
है। यह कुछ हफ्तों या कुछ महीनों का होता है। 

दीघव काि एक बहुत बड़ ेसमर् अर्धि को बताता है। 
इसमें कुछ सािों र्ा कई दिकों का समर् होता है। 

अल्पकाि में उत्पादन के कुछ सािन पररर्तवनिीि 
होते है तर्था कुछ स्तर्थर  

दीघवकाि में सभी सािन पररर्तवनिीि होते है  
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13. पूणव प्रनततपिाव की कोई दो वर्िेषताएां का उल्िेख कीस्िरे्I                    (1+1) 
Mention any two characteristics of perfect competition. 
उत्तर: पूर्ण प्रतिस्पर्धण की मुख्य तिशेषिधएं हैं 

कई खरीर्दार और विके्रता 
पूणव प्रनततपिी बािार में, कई खरीदार और वर्के्रता होते हैं।  
समरूप उत्पार्द 

इस बाजार में सभी उत्पाद हर तरह से एक िैसे हैं - आकार, गुणर्त्ता, तर्ाद र्ा कोई अन्र् 
कारक। 
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खंर् – स  (Section – C) 
र्दीघड उत्तरात्मक प्रश्न (Long answer questions):                        [4×3=12] 
14. ननम्पनाांककत पररकल्पनाओां को तपटट कीस्िरे् (Explain the following hypotheses).  
i) सकि घरेिु उत्पाद (Gross domestic product):  

उत्तर: सकि घरेिू उत्पाद (िीडीपी) ककसी देि में एक ननस्श्चत समर् में उत्पाहदत सभी 
र्ततुओां और सेर्ाओां का कुि मूल्र् होता है. र्ह ककसी देि की आधर्थवक गनतवर्धि का एक 
व्र्ापक माप है 

ii) सकि राटरीर् उत्पाद (Gross National Product):   
उत्तर: देि के ननर्ालसर्ो द्र्ारा देि में र्ा वर्देि में एक र्षव में ककरे् गरे् अांनतम रूप से 
उत्पाहदत कुि र्ततुओां एर्ां सेर्ाओां के मौहद्रक मूल्र् को सकि राटरीर् उत्पाद (िीएनपी) 
कहा िाता है। 

iii) सािन िागत पर िुद्ि राटरीर् उत्पाद (Net National Product at Factor cost): 
उत्तर: सािन िागत पर िुद्ि राटरीर् उत्पाद (NNPFC) को राटरीर् आर् भी कहते हैं. र्ह 
ककसी देि के सामान्र् ननर्ालसर्ों द्र्ारा एक साि में अस्िवत कुि सािन आर् का िोड़ 
होता है. इसमें मजदरूी, िगान, ब्र्ाज, और िाभ िालमि होते हैं. 
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अर्थर्ा  
ननम्पनाांककत पररकल्पनाओां को तपटट कीस्िरे्I (Explain the following hypotheses). 
i) सकि ननर्ेि (Gross Investment): 
उत्तर:  सकि ननर्ेि से तात्पर्व ककसी ननस्श्चत अर्धि के दौरान नई पूांिीगत पररसांपवत्तर्ों र्ा 
अर्थवव्र्र्तर्था में ननर्ेि पर खचव की गई कुि रालि से है। इसमें भर्न, मिीनरी और उपकरण 
िैसे नए पूांिीगत सामानों का अधिग्रहण और इन्र्ेंरी में कोई भी र्दृ्धि िालमि है। 
   

ii) तटॉक (Stock) 
उत्तर: ककसी ननस्श्चत समर् ब्रबांद ुपर मापी िाने र्ािी चर को तटॉक कहते है. िैसे मुद्रा पूनत व, 
दरुीI 
   

iii)  प्रर्ाह (Flow) 
उत्तर: ककसी ननस्श्चत समर्ार्धि में मापी िाने र्ािी चर को प्रर्ाह कहते है. िैसे 
आर्, व्र्र् आहद 
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15. राितर् प्रास््तर्ाां तर्था पूांिीगत प्रास््तर्ाां क्र्ा है? पररभावषत कीस्िरे्I         
[1.5+1.5] 

What are revenue receipts and capital receipts? Define. 
उत्तर: राजस्ि प्राजततया:ं राितर् प्रास््तर्ों को उन प्रास््तर्ों के रूप में िाना िा सकता है 

िो न तो कोई जोखखम या र्दानयत्ि िाती हैं और न ही सािडजननक प्रार्िकरर् के संसािनों 
में कोई कमी िाती हैं। रे् प्रकृनत में आर्ती और ननर्लमत होते हैं, और सार्विननक 
प्राधिकरण उन्हें सांचािन के वर्लिटट पाठ्र्क्रम में प्रा्त करता है। 

पंूजीगत प्राजततया:ं पूांिीगत प्रास््तर्ााँ रे् प्रास््तर्ााँ होंगी जो रे्दनर्दाररयााँ बनाती हैं र्ा मौद्रिक 
संसािनों को कम करती हैं। रे् आने र्ािे नकदी प्रर्ाह का भी सांकेत देते हैं। पूांिीगत 
प्रास््तर्ााँ ऋण प्रास््तर्ााँ और गैर-ऋण प्रास््तर्ााँ दोनों हो सकती हैंI िैसे- वर्ननर्ेि, ऋण तर्था 
उिारI 

 
 
अर्थर्ा  
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प्रश्न: राितर् व्र्र् तर्था पूांिीगत व्र्र् क्र्ा है? पररभावषत कीस्िरे्I 
What are revenue expenditure and capital expenditure? Define. 
उत्तर: राजस्ि व्यय: ऐसे व्र्र् िो सरकार के लिए पर सांपवत्तर्ों का ननमावण नहीां 
करते हैं र्ा ना तो सरकार की दानर्त्र्ों में कमी करते हैं। जैसे  रक्षा व्र्र्, ब्र्ाि का 
भुगतान 

पूंजीगत व्यय: सरकार द्र्ारा ककए िाने र्ािे ऐसे में स्िससे र्ा तो सरकार की 
पररसांपवत्तर्ों का ननमावण होता है र्ा कफर सरकार की दानर्त्र् में कमी होती है िैसे 
ऋण का भुगतान कर देने से सरकार के किव में अर्थर्ा उिारी में कमी आती है। 
जैसे: कें द्रीर् र्ोिना का पूांिी व्र्र्, राज्र्ों और सांघ राज्र् क्षेत्र का ऋण 
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16. मान िीस्िरे् ₹5 प्रनत केिे के भार् पर, एक उपभोक्ता 15 केिे खरीदता हैI िब कीमत ₹7 
प्रनत केिे हो िाती है, तो उसकी माांग घटकर 12 केिे रह िाती हैI तो माांग की कीमत िोच की 
गणना कीस्िरे्I (3) 

Suppose at the price of Rs. 5 per banana a consumer buys 15 bananas. When the price 
becomes Rs. 7 per banana, his demand falls to 12 bananas. Then calculate the price elasticity 
of demand. 

 
 
 
 
 
 
 
 
अर्थर्ा  
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ननम्पन सारणी में पूनत व की कीमत िोच ज्ञात कीस्िरे् (Find the price elasticity of supply 
in the following table).  

सेब की कीमत/ Price (₹) बेचीं गई मात्रा/ Quantity Sold (Kg) 
P1 100 Q1 10 
P2 120 Q2 12 
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17. ननम्पनलिखखत सारणी में कुि सांप्रास््त तर्था सीमाांत सांप्रास््त की गणना कीस्िरे्I [1.5+1.5] 
Calculate the total revenue and marginal revenue in the following table. 
Output (Q) Price (₹) Total 

Revenue 
Marginal 
Revenue 

0 10   

1 10   

2 10   

3 10   

 
 
 
अर्थर्ा  
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प्रश्न: नमक का माांग तर्था पूनत व र्क्र इस प्रकार है- Qd = 1000 – P तर्था Qs = 700 + 2P तो 
सांतुिन कीमत तर्था सांतिुन मात्रा की गणना कीस्िरे्I 

The demand and supply curve of salt is as follow - Qd = 1000 – P and 
Qs = 700 + 2P Then calculate the equilibrium price and equilibrium 
quantity. 
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खंर् -र्द (Section-D) 
ननबंिात्मक प्रश्न (Essay type Questions) :-                          [3×4=12] 

18. र्ततु वर्ननमर् प्रणािी की क्र्ा कलमर्ाां है? मुद्रा ककस प्रकार इन कलमर्ों को दरू करती है? 
समीक्षा कीस्िरे्I                                                             [2+2] 

What are the drawbacks of the barter system? How does money overcome these 
drawbacks? Review. 

उत्तर: र्ततु वर्ननमर् प्रणािी कलमर्ाां: 
1. दोहरे सांर्ोग का अभार् (Lack of Double Coincidence of Wants)  

2. क्रर् िस्क्त सांचर् में कहिनाई (Difficulties in Store of Value)  

3. सर्वमान्र् मूल्र् मापक का भार् (Lack of Common Acceptable Unit of Value)  

मुद्रा का उपर्ोग वर्ननमर् की र्ततु वर्ननमर् प्रणािी की कलमर्ों को ननम्पनलिखखत तरीके से दरू करता 
है:  
i) मुद्रा के आगमन के सार्थ आर्श्र्कताओां के दोहरे सांर्ोग की आर्श्र्कता नहीां रह िाती ।  
ii) मुद्रा मूल्र् के भांडारण की सुवर्िा प्रदान करती है िो र्ततु वर्ननमर् प्रणािी में कहिन है। 
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अर्थर्ा  
ननम्पनाांककत को समझाइए (Explain the following) ? 
नकद कोष अनपुात (Cash reserve ratio) तर्था र्ैिाननक तरिता अनुपात (Statutory Liquidity Ration). 
रेपो दर (Repo Rate) तर्था ररर्सव रेपो दर (Reverse Repo Rate) 
उत्तर: 
नकर्द कोष अनपुात (CRR): र्ह अनुपात है, स्िसे बैंकों को अपने कुि िमा रालि का एक ननस्श्चत 

प्रनतित कें द्रीर् बैंक के पास नकद के रूप में रखना होता है। र्ह अनुपात बैंकों की तरिता को 
सुननस्श्चत करता है। 

िैिाननक तरिता अनुपात (SLR): एसएिआर से तात्पर्व कुि िमारालि के उस प्रनतित से है स्िसे 
र्ाखणस्ज्र्क बैंकों को तरि पररसांपवत्तर्ों में ननर्ेि करना होता है। आरबीआई ने ऐसी तरि पररसांपवत्तर्ों 
को ननहदवटट ककर्ा है स्िनमें बैंकों को अपना एसएिआर बनाए रखने के लिए ननर्िे करना होता है। 

रेपो र्दर: रेपो र्दर र्ह दर है स्िस पर RBI र्ाखणस्ज्र्क बैंकों को उनकी अल्पकालिक तरिता 
आर्श्र्कताओां को पूरा करने के लिए िन उिार देता है। 

ररिसड रेपो र्दर: ररर्सव रेपो दर र्ह दर है स्िस पर भारतीर् ररिर्व बैंक (RBI) बैंकों से पैसे उिार 
िेता है. र्ह दर, बाजार में मौिूद अनतररक्त तरिता को कम करने में मदद करती है. ररर्सव रेपो दर, 
RBI की आधर्थवक नीनत का एक अहम हहतसा है. 
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19. बिट रेखा तर्था अनाधिमान र्क्र का प्रर्ोग करते हुए उपभोक्ता के इटटतम चर्न को समझाएI 
(How to explain the optimal choice of a consumer using budget line and indifference curve.) 
उत्तर: एक उपभोक्ता उस समर् सांतुिन की अर्तर्था में होता है िब अपनी सीलमत आर् आर् की 
सहार्ता से र्ाततुओां को उनकी दी गई कीमतों पर खरीदकर अधिकतम सांतुस्टट प्रा्त करता है I 
उपभोक्ता की कीमत रेखा उसकी आर् एर्ां उपभोग र्ततुओां के कीमतों से  ननिावररत होती है I इस 
कीमत रेखा के सार्थ उपभोक्ता ऊाँ चे से ऊाँ चे उदासीनता र्क्र तक पहुाँचने का प्रर्ास करता है I 
उर्दासीनता िक्र विश्िेषर् में उपभोक्ता के संतुिन की शते है – 

1. उर्दासीनता िक्र कीमत रेखा को स्पशड करें –  

अर्थावत मात्रात्मक रूप में X र्तत ुकी Y र्ततु के लिए सीमाांत 
प्रनततर्थापन दर X और Y र्ततुओां की कीमतों के अनुपात के 
बराबर होनी चाहहए I 

MRSxy = Px / Py   

2.  स्थायी संतुिन के मिए संतुिन बबरं्द ुपर उर्दासीनता िक्र 
मूि बबरं्द ुकी ओर उन्नतोर्दर होनी चाद्रहए I अर्थावत सांतुिन 
ब्रबांद ुपर MRS घटती हुई होनी चाहहरे् I  
अर्थर्ा 
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प्रश्न: माांग र्क्र में लिफ्ट की व्र्ाख्र्ा कीस्िरे्I (Explain the shift in the demand curve). 

उत्तर: िब र्ततु की कीमत सामान रहें अर्थावत र्ततुओां की कीमत में कोई पररर्तवन न होने पर 
भी अन्र् कारणों के कारण िब माांग में पररर्तवन होता है तो ऐसी स्तर्थनत में माांग र्क्र का 
खखसकार् उत्पन्न होता है। 

 इस प्रकार का पररर्तवन दो प्रकार से होता है। 

• मांग में िदृ्र्ि 

• मांग में कमी 
मांग में िदृ्र्ि (Increase in Demand) 

 िब र्ततु की माांग में उसकी कीमतों के अिार्ा अन्र् तत्र्ों 
िैसे आर्, फैिन आहद में पररर्तवन होने से पररर्तवन होता है 
अर्थावत र्दृ्धि होती है तो ऐसी स्तर्थनत में माांग र्क्र बाएाँ से 
दाएाँ ओर तर्थानाांतररत होता है। स्िसे माांग में र्दृ्धि कहते हैं। 
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मांग में कमी (Decrease in Demand) 

िब र्ततु की कीमत के अनतररक्त ककन्हीां अन्र् कारणों से उसी कीमत पर र्ततु 
की कम मात्रा र्ा कम कीमत पर र्तत ुकी उतनी ही मात्रा खरीदी िाती है तो उसे 
माांग में कमी कहते हैं। 

 इस स्तर्थनत में माांग र्क्र दाएाँ से बाएाँ तर्थानाांतररत होता है तर्था माांग र्क्र नीचे की 
ओर तर्थानाांतररत होता है। 
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20. पररर्ती अनुपात ननर्म की रेखाधचत्र की सहार्ता से तपटट कीस्िरे्  
Explain the law of variable proportions with the help of a diagram. 

उत्तर: पररर्तवनिीि अनुपात का ननर्म अर्थविातत्र में एक महत्र्पूणव लसद्िाांत माना 
िाता है। इसे उस ननर्म के रूप में सांदलभवत ककर्ा िाता है िो बताता है कक िब 
उत्पादन के एक कारक की मात्रा में र्दृ्धि की िाती है, िबकक अन्र् सभी कारक 
स्तर्थर रहते हैं, तो इसका पररणाम उस कारक के सीमाांत उत्पाद में धगरार्ट के रूप में 
होगा। 
पररर्तवनिीि अनुपात के ननर्म को ननम्पनलिखखत प्रकार से समझा िा सकता है। 

िब अन्र् सभी कारकों को स्तर्थर रखते हुए पररर्तवनिीि कारक को बढ़ार्ा िाता है, 
तो कुि उत्पाद िुरू में बढ़ती दर से बढे़गा, कफर घटती दर से बढे़गा और अांततः 
उत्पादन की दर में धगरार्ट आएगी। 

पररर्तवनिीि अनुपात के ननर्म के तीन चरण हैं, स्िनकी चचाव नीचे की गई 
है। 
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1. प्रर्थम चरण र्ा बढ़ते प्रनतफि का चरण: इस चरण में कुि उत्पाद बढ़ती दर से बढ़ता है। ऐसा 
इसलिए होता है क्र्ोंकक उत्पाद में पररर्तवनिीि इनपुट िोड़ने पर स्तर्थर कारकों की दक्षता बढ़ िाती है। 
2. दसूरा चरण र्ा घटते प्रनतफि का चरण: इस चरण में, कुि उत्पाद घटती दर से बढ़ता है िब तक 
कक र्ह अधिकतम ब्रबांद ुतक नहीां पहुांच िाता। सीमाांत और औसत उत्पाद सकारात्मक होते हैं िेककन िीरे-
िीरे घटते हैं। 
3. ततृीर् चरण र्ा ऋणात्मक प्रनतफि का चरण: इस चरण में कुि उत्पाद में धगरार्ट आती है तर्था 
सीमाांत उत्पाद ऋणात्मक हो िाता है। 

जस्थर 
सािन 

पररितडनशीि 
सािान (L) 

कुि 
उत्पार्दन 
(TP) 

 औसत 
उत्पार्दन 
(AP) 

सीमांत 
उत्पार्दन 
(MP) 

अिस्थाए ं

1 1 6 6 6  

1 2 16 8 10  

1 3 30 10 14  

1 4 40 10 10  

1 5 45 9 5  

1 6 45 7.5 0  

1 7 42 6 -3  
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अर्थर्ा  
दीघवकािीन औसत िागत तर्था दीघवकािीन सीमाांत िागत को रेखाधचत्र की सहार्ता से तपटट कीस्िरे्I 

Explain with the help of diagram of long run average cost and long run marginal cost. 

उत्तर: र्दीघडकािीन औसत िागत (Long Term Average Cost – LAC) 

 दीघवकािीन औसत िागत, दीघवकािीन कुि िागत को उत्पादन की कुि मात्रा से 
भाग देने पर ज्ञात की िाती है। 
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र्दीघडकािीन सीमांत िागत (Long Term Marginal Cost – LMC) 

 दीघवकाि में उत्पादन की एक अनतररक्त इकाई उत्पन्न करने में कुि िागत में 
िो र्दृ्धि होती है उसे उस अनतररक्त एक इकाई की सीमाांत िागत कहते हैं। 
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